

火炉 凉飕飕

武汉 23.7°C

南京 21.4°C

重庆 26.7°C

南昌 24°C



冰城 热烘烘

哈尔滨 37.3°C

长春 34.5°C

沈阳 32.3°C



新华社记者 陈占辉 快报记者 顾伟 摄 制图 沈明

高温北漂，“火炉”“冰城”大挪移

昨天，南京最高温度只有21.4°C，哈尔滨则高达37.3°C

未来三天，南京将升至28—29°C，东北则挥别高温

21.4°C和37.3°C。这两个昨天的最高温度，分别对应两座城市，一座是南京，一座是哈尔滨，如果做一道连线题的话，你会怎么选择呢？

很多人肯定会把21.4°C留给哈尔滨。因为哈尔滨给我们的感觉是：常年飘着大雪，河里结着厚厚的冰，当地人穿着棉袄坐在家里的暖炕上。但印象跟不上现实。昨天东北地区已处于酷热之中，而南京却阴雨连绵，仿佛还停留在春天，这种冷暖倒挂的现象着实让人惊叹。不过，根据气象部门的预测，未来三天，东北地区将迎来雨水，高温天气有望结束。而转晴的南京则将迈开追赶夏天的步伐，温度会上升到28—29°C。

□快报记者 刘峻 朱俊俊

»核心提示

“冰城”暴热
“火炉”遇冷

哈尔滨37.3°C、沈阳32.3°C、长春34.5°C，这是东北三大城市昨天的最高气温，再看看传统的四大“火炉”：武汉23.7°C、南京21.4°C、重庆26.7°C、南昌24°C。有网友甚至戏言：“地球再这么温暖下去，名称要互换了。”

哈尔滨当地气象台的专家介绍说，继6月8日哈尔滨出现今年首个高温日后，9日最高气温再飙升至36°C，昨天更是达到了37.3°C。据中国气象局介绍，哈尔滨这种连续三天高温的情况在历史上十分罕见，与6月上旬历史同期相比更是绝无仅有。根据历史资料，仅在1980年6月下旬，哈尔滨出现过一次连续三天的高温，而在6月上旬出现连续高温尚属首次。除了哈尔滨以外，吉林省会长春、辽宁省省会沈阳昨天的气温也都达到了32°C以上。

与东北快速入夏相比，传统四大火炉则集体“低迷”。就拿南京来说，根据历史统计，南京平均入夏日是5月26日，近十年来南京最晚入夏的是1999年的6月12日。而今年至今南京都还没有入夏，已经是明显偏晚了。

采访中，多位专家对这个现象感到很奇怪，“往年这个时候，应该是北京、石家庄地区高温的，现在到东北了。”专家说，北方地区一到五六月份，受干暖空气的影响，气温有时会暴升到令人咋舌的地步，特别是华北地区，往往在五六月份成为全国高温的焦点。

省气象台副台长魏建苏告诉记者，每年5到6月份，北方总是有气温高过南方，这是一个固定的天气现象。但是从近10年来说，5—6月份北方的“热中心”，似乎有转移的趋势，从石家庄、北京，渐渐转移到东北，这个现象目前还无法解释，但应该引起关注。

»双城记

我们要出去避暑了

人物:刘红 居住地:哈尔滨 昨天最高气温: 37.3°C

昨天早晨6点半，刘红起床后，穿着睡衣在房间走了几圈，就连续打了几个喷嚏，“这个鬼天气！”

“温差太大了。”刘红告诉记者，昨天哈尔滨的最高温度达到了37.3°C。“东北只要超过30°C，就会感觉生活在一个大火炉里，全身仿佛要被烤干了一样。”这两天的哈尔滨，上午9点过后，气温就一路飙升。“这样的高温，我根本不敢出门。”刘红说，她是哈尔滨环保局的一名工作人员，平时中午会出门办点事，但现在，她和同事能躲就躲在办公室。只要人一出门，热气就会扑面而来，“有时候鼻子适应不过来，会有一种窒息的感觉。”

可是就算躲在办公室里，也逃不过高温的折磨。因为刘红的办公室没有空调，几乎整个哈尔滨都不太用空调。实在热得受不了了，刘红就用脸盆盛一点水，洒到办公楼的大院里。

哈尔滨是个早晚温差较大的城市。早晨上班的时候只有20°C

左右，为了避寒，刘红会穿得厚实一点。等到上午10点温度上来之后，她就把随身带着的裙子穿上。但就是这么小心，刘红还是感冒了。

“这样的温差，从来没有过。”刘红今年42岁，土生土长的哈尔滨人。在她的印象中，哈尔滨的夏天确实有到30°C的时候，但37.3°C的高温有点离谱了，特别是在刚刚六月初就达到了这样的温度。“一般我们这边农历的7月份会很热。”刘红说，但热个几天也就过去了，甚至连秋天都很短暂，马上就会进入冰寒刺骨的冬天。

让刘红担心的是，今年的哈尔滨这么早就热成这个样子，这个夏天将怎么过？就在前两天，刘红在江苏的朋友打电话过来，说等孩子暑假之后，要到哈尔滨来玩，过来避暑。刘红听了，当即就笑了，“现在我们这里比南京热多了，你应该欢迎我来避暑才对。”

她的朋友在电话里哈哈大笑，“好的，好的，欢迎你来避暑！”

凉爽南京欢迎你

人物:周芳芳 居住地:南京 昨天最高气温: 21.4°C

又是一场阴雨天气，似乎南京真的成了避暑的好地方。

晾在阳台上的衣服，第二天早晨醒来还没有干。昨天阴湿的南京仿佛进入了秋季，而现实是，南京的夏天还没有真正到来。

周芳芳2006年在南京买了房子，“当年买房子的时候正是6月份，那叫一个热，新房里也没有装空调，睡在床上，夜里都被热醒，只好拿了一张凉席铺到客厅，连窗户都打开了，才感觉到一些凉

风。”但今年的6月却完全是两个概念，床上还铺着棉被，晚上睡觉的时候关好门窗，穿上睡衣，再盖一条薄薄的被子，空调不开，“连电费都省了。”周芳芳开玩笑说。

这样的天气确实很怪。10天前，周芳芳已经把家人的单衣洗好了放在衣柜里，甚至在口袋里放上了樟脑丸。早在5月初的时候，她还到超市买好了凉席，但等了一个月，都没用得上。“要是以后再也沒有高温就好了。”周芳芳说。

»专家说法

东北拿不走“火炉”称号

东北暴热，传统火炉“遇冷”，这其中究竟有什么原因呢？有关专家表示，东北的高温天气是由于气压团造成的，而南方的凉爽则是因为冷空气加持续阴雨。不过，一时的“惊艳”表现并不能最终决定“火炉”称号的归属，最让人难受的肯定还是南方的“桑拿天”。

“飞来横山”让东北暴热

江苏省气象局研究院徐群告诉记者，东北的热是有道理的，北方虽然时有冷空气下来，但是渐渐向全国扩散时，却不是都能达到目的地的。冷空气一般从内蒙古扩散南下，至长江中下游时，仍然是一马平川，所以能影响到南京一线，但是扩散到东北的时候，却遇到了“高气压”，这个气压团，不仅让东北持续晴暖，而且像一座“悬在高空的山”一样，挡住了冷空气前进的脚步，让此地享受不到凉意。

至于这个“飞来横山”到底为啥出现在东北的西侧，目前还无法解释。“只能说与大气环流有关系。”南京信息工程大学邱新法教授告诉记者，南北温差这么大，还是有点反常的，但是改变这个现状也是很快的，只要东北下雨，那么高温现象将很快得到缓解。南方的凉爽倒是很好解释，冷空气加持续阴雨。

气候变暖，东北很明显

南京“火炉”称号已经摘帽了，靠着如此抢眼的表现，东北会成为中国夏季的新火炉

吗？南京大学余志豪教授告诉记者，这个还不太可能，毕竟火炉不是靠“一场定胜负”，而是靠综合实力。就气温来说，北方不如南方热，虽然一时有“惊艳”表现，但持久力弱，火炉肯定是出在南方。但是有一个现象需要注意，火炉虽然不太可能，但是“冰城”的称号确实受到了威胁。

全球变暖后，有专家研究发现，我国三北地区，也就是华北、西北、东北，增温幅度最大，西南地区甚至变凉，长江中下游地区增温并不是很明显。也就是说，全球变暖并不是每个地区都变暖，但是带给东北地区的影响将比南方要大。

最恐怖的是“桑拿天”

尽管北方有高温天，但是这种热与南方的“桑拿天”有着本质的区别。专家告诉记者，气温只是一个客观的指示，却无法反映人的感受。北方虽然热，但是昼夜温差极大，比如昨天早晨的哈尔滨，最低气温只有不到19°C，也是比较舒适的。最关键的是，湿度只有23%，这样的热就是“干热”，虽然室外露天温度很高，但是如果站在室内或者树荫下，人不会感到很闷。而长江中下游的夏天，那是标准的桑拿天，湿度大，有时夜间气温能达到30°C。

“南方没有暖气，冬天湿冷，加之夏天暴热，所以从气候上来说，北方人是没有南方人耐寒耐热的。”从兰州来到南京的气象专家李栋梁告诉记者，南京的夏天确实不好受，所以每年夏天都要回老家。

»未来三天

东北挥别高温 南京追赶夏天

根据中央气象台消息，未来三天，东北地区阵雨或雷阵雨天气增多，高温天气有望结束。

中央气象台预计，随着冷涡的东移，未来三天，东北地区的阵雨或雷阵雨天气将开始增多，高温天气有望结束。在随后的几天里，哈尔滨最高气温将维持在28—29摄氏度。

综合